

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9.
PRECIO: 1'25 ptas. al mes, en España.

Sábado 8 de Octubre de 1910

Año I.—Núm. 184
PALMA DE MALLORCA

Juego visto

IV.

En la discusión sobre el mensaje de la Corona tomó también parte el señor don Melquiades Álvarez, mezcla de mariposa y de hormiguita de la minoría republicana. Habló el 18 de Julio, y al llegar á lo que, con una falta de régimen y otra de pureza de lenguaje, llamaba «ocuparse de la cuestión religiosa», quedó en el uso de la palabra para el día siguiente, no sin concluir antes con este escarceo:

El señor Álvarez.— Hablaré de la cuestión religiosa, donde seremos amigos, señor Canalejas.

El señor Presidente del Consejo de Ministros.—Alguna vez hemos de serlo.

El señor Álvarez.—Lo hemos sido tantas veces S. S. y yo cuando predicábamos juntos! (Risas).

Y dijo D. Melquiades, el día 19:

«Y pedimos, señores, la enseñanza neutra—no me atrevo á llamarla enseñanza laica—que no es la enseñanza enemiga de Dios, ni la enseñanza que proscriba el sentimiento religioso, ni menos la enseñanza que tienda á ensalzar el crimen, que pregona la conveniencia de la indisciplina militar. No engañéis á las gentes con esa superchería.

«Nosotros no pedimos esto; nosotros queremos que en la escuela se consagre la libertad de conciencia del profesor, no imponiéndole la obligación de enseñar una religión en la que á lo mejor no cree. Nosotros creemos que debe respetarse la libertad de conciencia de los padres de familia y de sus hijos, no imponiéndoles la obligación de recibir la enseñanza de una religión en la que no tienen fe; y queremos esto por conveniencia de todos, porque la religión, para que sea eficaz su enseñanza, hay que propagarla con una unión sincera que salga del fondo del alma, y cuando man láis á un excéptico (así, con x), á un descreído, á lo mejor á un ateo, que por una prescripción oficial de las leyes enseñe la religión católica en la escuela á los niños, lo que hacéis es sembrar semillas peligrosas para lo porvenir y no modelar el espíritu en aquellas ideas y en aquellas enseñanzas que pueden ennoblecer al hombre, elevándole á Dios, y pueden engendrar para lo porvenir el amor á la disciplina y el amor á la Patria. De manera que ésta no es la enseñanza racionalista, la que llamabais vosotros la enseñanza de Ferrer; no, porque yo os digo que esas escuelas donde se propaga el crimen son escuelas que no deben tolerarse; que esas escuelas, si es que las hay, donde se enseña la indisciplina militar y se debilita el sentimiento de la Patria, son escuelas que deben proscribirse, y á quien propague estas ideas exigirle la responsabilidad por contravenir á las leyes de nuestro país (El señor Díaz Aguado y Salaberry: Pero la ley civil es más sagrada que la ley moral?)

«No tiene nada que ver esa ley moral que habla el señor Salaberry con la neutralidad que debe ser consagrada en las leyes civiles; la ley moral á que S. S. se refiere es la ley que dinamiza de las enseñanzas de la religión, y esa ley podrá ser obligatoria para los católicos, pero no puede imponerse coercitivamente por el Estado á los ciudadanos que no profesan esas ideas.

«Vuelvo á repetir, señores Diputados, que éstas son nuestras doctrinas: enseñanza neutra, no enseñanza laica en el sentido de que se pueda defender aquello que es contrario á la paz social, á la disciplina militar y al sentimiento de la patria; enseñanza neutra en el sentido de que se respeten las creencias del profesor y del alumno, pudiéndose hacer lo que se hace en Bélgica, de cuya política tan enmendados se muestran algunos conservadores. Allí no se impone al maestro la obligación de enseñar la religión; allí no se impone á nadie la obligación de recibirla; pero á horas distintas de las que constituyen lo que pudieramos llamar el curso ordinario y oficial de la

escuela, se puede enseñar la religión á los que voluntariamente quieran recibirla, por un sacerdote ó por el maestro.

«Esto es lo que yo espero del señor Canalejas; muy poca cosa, pero lo necesario para demostrar que hemos en el Estado de lleno en la resolución del problema clerical, secularizando la vida del Estado.»

Y después de esto, recordando el señor Álvarez que el señor Moret en el discurso de Zaragoza hablaba «de hacer que el poder civil regulara todos los actos de la vida del ciudadano desde la escuela hasta el matrimonio», y que esta parte de su oración no fué fiada á la memoria, sino que el señor Moret «leyó lo que llevaba escrito en un papel», añadió: «El señor Moret, señor Canalejas, predicaba esto y S. S., que representaba una evolución en la política española mucho más acentuadamente radical que la que personificaba el jefe de los liberales, dijo en un discurso famoso que pronunció, si no recuerdo mal, en el meeting de Logroño: «Coincidimos el señor Moret y yo; sólo que para mí todo lo que predica el señor Moret no es mi programa: es el punto de partida de mi programa.» ¿No lo recuerda S. S.? (El señor Presidente del Consejo de Ministros: Yo me acuerdo siempre de lo que he dicho). Por consiguiente, esto es exacto.»

El gato de las nueve colas

Así se titula un artículo del escritor que firma «Andrenio» y cuyo modo de pensar está muchas veces de todo en todo distante del nuestro. Refiérese al anuncio de que en Francia se trata de presentar una proposición de ley encaminada á establecer la pena de azotes para los «apaches», á imitación de Inglaterra, y contiene párrafos como el siguiente:

«Es que con la restauración de los castigos corporales va á dar un salto atrás la civilización? No faltarán declamadores que pretendan asustar á las gentes hablándoles de la restauración del tormento, de la Inquisición y de otros espantajos del pasado. No se trata de esto; pero es evidente que el sistema penal moderno está en crisis, en una crisis honda que casi es bancarota. La reacción humanitaria de fines del siglo XIX, justificada por las atrocidades del tormento procesal y de la tortura penal, quizás ha ido demasiado lejos al pretender eliminar el dolor de los castigos y al hacer del cuerpo humano una cosa sagrada é intangible, conclusión que no ha podido lograr el asentimiento de los criminales en sus relaciones con sus víctimas. La pena se ha suavizado, ha adquirido un carácter negativo, de privación, que no intimida suficientemente. El progreso de la sensibilidad, que es una positiva conquista, un innegable mejoramiento humano, impide restaurar la barbarie de la penalidad antigua; pero no hay que extremar este adelanto hasta el punto de venir á caer en una sensibilidad ridícula que considere como un atentado á la humanidad los azotes dados en las espaldas de un apache. ¿Acaso la reclusión en celda oscura, ó el régimen de castigo á pan y agua, no implican también molestias físicas? Y fuera de la órbita legal, en la zona de tolerancia y consentimiento tácito que la rodea, ¿puede decirse sinceramente que han desaparecido en absoluto los castigos corporales? Aplicados arbitrariamente en la penumbra de un estado de costumbres que consiste como mal menor lo que se avergüenza de reconocer en las leyes, acaso sean más duros y siempre serán menos ejemplares que reglamentados por la ley. La lógica rectilínea conduce casi siempre al error en materias sociales, y error es considerar que la psicología del apache es igual á la del hombre moral é ilustrado y que los motivos espirituales que obran sobre el hombre normal tienen la misma acción sobre los criminales. El gato de las nueve colas es un procedimiento de doma, compuesto de humillación y de dolor físico. Requiere, en verdad, suma prudencia en su aplicación, verdaderos médicos penales que lo receten y administren sin ira, como se aplica un medicamento. Mas á los que vean un peligro para la civilización en la importación de esta moda inglesa al continente, se les puede tranquilizar recordándoles que los apaches no pertenecen á nuestra ci-

vilización, sino que son tipos atávicos, salvajes regresivos, á quienes hay que aplicar tratamientos acomodados á su naturaleza, á menos que se estime que la piel de un hombre normal vale menos que la de estos interesantes sujetos.»

Desde Córdoba

«La más alta ocasión que vieron los siglos» (Cervantes).

Citar el siglo XVI, del cual nuestro siglo XX es ruin caricatura, y pasar por alto (dicho sea con perdón) á un «cojo» y á un «manco», que, en aquellos días de oro, cifieron sus sienes, por distintos caminos, con el laurel de la inmortalidad, es tan imposible como contemplar el firmamento en noche serena y no seguir con la vista á la estrella fugaz que cruza la azulada esfera, dejando en pos de sí un rastro de luz. El «Cojo» (y así lo llama Pablo Féval, en su obra «Jesuitas»), fué San Ignacio de Loyola. El «Manco» (y así lo nombra todo aquel que sabe deletrear en Historia), fué Cervantes.

Pero la cojera del primero, adquirida, por lo que se sabe, cuando luchaba, como un león, en los muros de Pamplona, no fué óbice para que el 15 de Agosto de 1534, al despuntar el alba, se encaramase animoso á las alturas de Montmartre, echando allí los cimientos de esa Compañía que á España ha dado muchos días de gloria, y al Protestantismo, muchos berrinches. Ni la lisadura del segundo, ganada... «en la más alta ocasión que vieron los siglos», como que fué en Lepanto, impidió que el complaciente soldado, que, por lo visto, tan guapamente esgrimía la espada como manejaba la pluma, legase á la posteridad una colección de novelas, que por algo se llaman «ejemplares», y un «Quijote», desesperación de los periodistas á la violeta, que sudan el hipo cuando de escribir media docena de renglones, en castellano corriente y moliente, se trata. ¡Oh! no se hizo la miel para los chirles del modernismo literario!

Traigo á cuenta estas dos figuras salientes de nuestra historia patria, porque el vigoroso empuje que, partiendo de la región vasco-navarra, han transmitido á toda la Península, induce á pensar que los hijos del Norte han heredado de su glorioso paisano aquel temple de alma que, lejos de abatirse y desmayar, se agiganta con los obstáculos que se le ofrecen al paso; y la circunstancia de ser hoy, festividad del Rosario, el día señalado para exteriorizar el «público anhelo», permite conjeturar que el cristiano cuanto caballeresco espíritu de Cervantes, que graduó la batalla de Lepanto, empeñada el día del Rosario (1571), de «la más alta ocasión que vieron los siglos», cruza animoso de Norte á Sur, de Este á Oeste de España, no para desahacer entuertos y agravios con el lanzón de su fingido Hidalgo, sino para demostrar sin embelezos á quienes aparentan tenerlo olvidado, que el pueblo de Covadonga y del Pilar no tiene otra dama y señora de sus pensamientos que la Iglesia Católica, Apostólica, Romana, y... ¡ay del trufaldín y mal criado que osare extender su mano leve á una hilacha de su real manto!

Lo cierto es que hoy, 2 de Octubre, fecha que pasará á la Historia, la España entera semójase á un inmenso Lepanto.

Bogando en las alborotadas aguas de este mar, hállanse ahora mismo dos poderosas escuadras; la sectaria, que arremete con proyectiles que se llaman «enseñanza neutra», «candados», «secularización de cementerios», «supremacía del Poder civil», etc.; y la católica, que, izada en lo alto del palo mayor la bandera de la Cruz, enardecida por los viriles aceros de sus Prelados, henchida de entusiasmo por la santidad de la causa que defiende, lanzase resuelta al abordaje, con el Evangelio en una mano, con el «Syllabus» en la otra.

¿Que hacia dónde se inclinará la balanza?

Si se tiene en cuenta, como decía, pocos días há, un elocuentísimo diputado católico, que en esta gigantesca lancha van á habérselas en alta mar, el balandro patronado por un hombre, y la barquilla gobernada por Aquel que, á pie, sabe andar por el mar, no precisa ser linco para ver el resultado definitivo.

Esperemos que el telégrafo, si no lo cortan; que el correo, si no lo secuestran; que el teléfono, si lo dejan funcionar, se encarguen de transmitirnos, en pocas

horas, las palpitaciones del león español, que, en estos críticos instantes, sacude gallardamente su melena y atruena con su rugido los ámbitos de Europa; y vaticinemos, sin temor de ser desmentidos, que «el público anhelo» cristalizará en algo, que Cervantes, si viviera, volvería á llamar... «la más alta ocasión que vieron los siglos».

D. S.

Nota.—Mañana, 3, son esperados en ésta ¡huy! Lerroux, Giner y no sé qué otros misioneros de nuevo cuño. Mitin-seguro, con redoblante de crudo radicalismo, y quizá su mijaita de panegírico á la semana sangrienta, con paladillas (y no de Alcalá) para Lacierva, por si ello sirve para quitar el amargor que en los estómagos está produciendo la grandiosa manifestación. Tarde piache y... que nos quiten lo bailado.

D. S.

Un suicidio

Una desdichada mujer que no ha sabido excitar en su espíritu sentimientos de resignación cristiana, por haber fallecido su amante, célebre aviador, se ha suicidado en condiciones de refinamiento que horrorizan á todo corazón recto.

Y parte de la prensa, lejos de reprobar lo ocurrido ó, mejor, de sepultarlo en el silencio, habla «de este romántico final de esos amores de juventud sana», refiere con complacencia los pormenores de aquél irreparable crimen, saca á relucir «el perfume de sentimentalismo» de la mujer francesa, y hasta acude á la lengua alemana para caracterizar mejor cierta poética quisquosa, fresca y tímida, que no se compadece, poco ni mucho, con las energías del sentimiento bien educado.

Creemos que esa prensa no hace bien en acoger tales noticias y servir las con tales exornaciones, y francamente lo decimos.

LAS MANIFESTACIONES CATÓLICAS

Un artículo de «L. Gaulois»

El importante periódico parisiense «Le Gaulois» publica el siguiente artículo de su redactor Mr. Meurville, que fué enviado á San Sebastián para presenciar la manifestación:

Si algún historiador quisiera tener una idea exacta de la Vendée y de la Bretaña de otros tiempos, debería haber asistido esta mañana á la manifestación católica de San Sebastián, para darse cuenta del espíritu de fe y de disciplina que anima al pueblo vasco.

Hubiera visto desde la mañana llegar en perfecto orden y al igual que un ejército, pero sin armas, á los hombres de Oñate, de Vergara, de Zamirra, de todos los pueblos de la provincia.

Jóvenes y viejos han venido á pie en gran parte; algunos han caminado toda la noche para encontrarse en San Sebastián á la hora señalada. Vienen aquí para afirmar tranquilamente su fe religiosa, dejando á un lado sus convicciones políticas, pero dispuestos á mostrarlas si las circunstancias lo exigen. Obedecen fielmente á la consigna que les transmiten sus jefes, y todos estos jefes se encuentran aquí en la vanguardia. No son todos carlistas, aunque poco falta para que lo sean y el carlismo nada tiene que ver con este asunto, puesto que los católicos muy afectos á la persona de Alfonso XIII toman parte en esta demostración.

Basta citar al duque de Sotomayor hijo del antiguo jefe superior de Palacio, al duque de Granada, al duque de Bailén, senador y antiguo embajador en Berlín; al duque de Luna, senador; al marqués de Rafal, al conde de Plascencia, al marqués de Santa Cristina al duque de T'Serclaes, senador, al conde de Almodóvar, senador, todos grandes de España, y al marqués de Villadarias, también grande de España, pero éste carlista. Además, al conde de Arentales, al conde de Olivas, al conde de Villariego, al marqués de Arguero, al barón de Ortega, al marqués de los Arcos, al conde de Maluquer, al conde de Polentinos, al marqués de Villamayor, al conde de la Revilla, al conde del Valle, al marqués de Montegudo, al marqués de Jura Real, al marqués de Velilla de Ebro, antiguo alcalde de San Sebastián; al marqués de Torralba, al conde de Chales, al conde del Sacro Romano Imperio, al conde de Láziz, al barón de S. Trústegui, al conde de Artaza, casi todos ellos gentileshombres del Rey.

El punto de concentración es el paseo de Colón, larga y ancha terraza,

poco frecuentada, que se extiende desde la embocadura del río y el monte Ulía, al pie del cual aparece la Plaza de Toros. En la terraza de una de las villas de esta parte nueva de la ciudad se ha improvisado un altar, en el que va á decir la Misa el cura de la parroquia.

Los grupos afluyen cada vez más numerosos: cada villa ó aldea lleva al frente al párroco y al Alcalde, y algunas veces á todo el Consejo Municipal, y cada grupo encuentra sobre la esplanada un cartelón con el nombre del distrito y otro con el del pueblo; de modo que todos se paran en el lugar que se les ha destinado previamente.

Estos vascos tienen una gran presencia. No llevan ni armas, ni siquiera el famoso *makila*; llevan en su mayoría un pañuelo en el que han puesto algunas provisiones y una bota en bandolera. No se oye ni un grito, ni un canto, pero en los semblantes se adivina que estos hombres tienen una fe tranquila é inquebrantable y que sus manos manejarían con el mismo gusto el fusil que la azada ó la garlopa.

A las nueve son 10.000 y de minuto en minuto el *bloc* aumenta: son 20.000 á las nueve y media, son 35.000 á las diez cuando comienza la Misa, Misa al aire libre, frente al Océano, cuyas olas tranquilas, bajo un cielo radiante, vienen á espirar dulcemente al pie de la multitud y del altar.

Es maravilloso el espectáculo de esta multitud inmensa, cuyas boinas azules forman otro mar encrespado, más alto que el otro, mar humano que encuadran el monte Urgull, en el que se destaca la ciudad y el monte Ulía. Suena una campanilla, que repercute por otras campanillas á lo largo de la explanada y todas las boinas desaparecen. Descúbranse entonces cabezas canas y calvos, cabezas que parecen esculpidas en la madera de los sitialos de las antiguas catedrales, cabezas de hombros fríos y resueltos que nada puede desconcertar.

La Misa rezada se acaba sin incidentes y los grupos se vuelven á formar para ir al palacio del gobernador á llevar la protesta de los católicos vascos. Me adelanto á la manifestación y llevo con mí amable colega del *Echo de Paris* al Palacio de la Diputación, una de cuyas salas ocupa el Gobierno civil.

Los miembros de la Junta católica detienen un instante el desfile y suben para entregar al gobernador la protesta de los católicos de Guipúzcoa. El gobernador la recibe para enviarla al presidente del Consejo, y seguro del perfecto orden de la manifestación permite se diga lo que se quiera desde el balcón del Palacio de la Diputación, pero no desde el del Gobierno civil, que está á algunos metros de distancia.

Entonces los diputados provinciales, los miembros de la Junta, los grandes de España y algunas otras personas entran en el Palacio de la Diputación, se presentan en el balcón y el desfile comienza. Desfile de 35.000 hombres, clasificados por pueblos con un cartelón que lleva el nombre de cada pue-

blo. Resulta un espectáculo inolvidable el de esas masas populares, silenciosas, disciplinadas, que pasan lentamente bajo las ventanas del Palacio y van después á colocarse en los paseos del jardín, sin tocar á una flor, ni pisar a yerba de las *pelouses*. Aplauden á la Junta y la Junta aplaude á algunos pueblos que han demostrado un valor especial, como los 120 católicos de Eibar, en donde los socialistas son dos mil, única excepción en el país.

El desfile ha durado una hora y enseguida comienzan los discursos desde el balcón.

Son Cortos. El presidente de la Junta católica, señor Azaldegui, comienza. Habla en español y termina por estos tres gritos: ¡Viva la Iglesia católica! ¡Viva el Papa! ¡Viva la España católica!

A cada grito responde una sola voz: ¡viva! Y al oír este grito, salido con gran energía de 35.000 pechos, se recibe una sensación semejante á la que produce un disparo de cañón. El señor Alzaga pronuncia después un discurso en vascuence, que la multitud comprende mejor, y del que nosotros no comprendemos nada. Los mismos gritos se repiten. Luego el señor Salaberry, diputado de Tolosa, toma la palabra en español y jura morir con los que le escuchan en defensa de los derechos imprescriptibles de la Religión. La multitud responde con entusiastas vivas.

La demostración ha terminado. Son las doce y media. Todos van á buscar el alimento bien ganado después de tantas fatigas.

Fué un espectáculo imponente, por la calma y el enorme número de los manifestantes.

Considérese que Guipúzcoa no cuenta más que con 200.000 almas y 36 mil electores. En la mayor parte de las aldeas no han quedado más que las mujeres y los niños.

En Bilbao la manifestación se autorizó á última hora, para hacerla imposible. Pero en los demás sitios los católicos se han reunido y de esta manera en casi todas las grandes ciudades de España.

Es un movimiento sin precedente. Y ahora el dilema es este: O gobernar con los católicos ó gobernar contra ellos.

El señor Canalejas, que se dice católico, queda en mala postura, y no se ve como podrá conservar el Poder gobernando contra la mayoría del país. Las Cortes se han de dejar influir por tales manifestaciones: comprenderán que llevar más adelante la lucha contra los católicos sería desencadenar la guerra civil, pues ya algunos aldeanos venidos de lejos, y poco al corriente de la política, preguntaban: ¿Nos van á dar armas?

No hay que juzgar á este país como á los otros. Todo es aquí de una pieza, ó religioso ó antirreligioso. Hay que escoger entre los dos términos, *car il n'est pas, d'accordement avec le ciel d'Espagne*.

Louis de Mourville.

San Sebastián, 2 de Octubre de 1910.

Información

Bendición de un Oratorio

En la pintoresca Söller y en el predio *Ca'n Prohom* se eleva entre olivos, desde el siglo XVII, un modesto Oratorio dedicado á Ntra. Señora del Rosario y á San Juan Bautista.

Según consta en una escritura autorizada por el Notario público y eclesiástico D. Miguel Munar, día 11 de junio de 1721, los Estada Prohom el año 1644 cedieron el terreno necesario para la construcción del indicado Oratorio. Pues teniendo en consideración que, los domingos y días festivos, algunos de los habitantes de la comarca de Castelló y sus contornos, no podían asistir á misa, ya por la distancia de Söller, ya por el mal camino, ya, en invierno, por lo rigoroso del tiempo, se resolvió por aquellos cristianos habitantes construir una capilla pública que pudiera satisfacer sus necesidades. Esta fué la llamada de Castelló.

Con las limosnas de Estada Prohom y de los comarcas de Castelló se construyó dicho Oratorio, en el que se celebró misa los días de precepto hasta el año 1721. Día 11 de junio de este año, y de consiguiente 77 años después de su erección, por haber desaparecido sus primitivos fundadores, y con ellos los medios para continuar el culto, fué necesario que se

reunieran los nuevos vecinos para dar nueva organización á los cultos de Castelló. Por de pronto se reunieron 30 vascos bajo la dirección de los herederos de los Estada Prohom, según consta en la mentada escritura, por lo que se comprometieron á contribuir á los gastos de misa los días festivos. En ese acto, nueve de ellos adelantaron 56 libras, para los ornamentos y demás que hiciera falta, y, no siendo suficiente esta cantidad, se adelantaron y gastaron hasta 124 libras. Sin embargo de esto, no empezó la celebración de la misa hasta enero de 1722, en que corrió á cargo á P. Guadalupe del convento de Jesús, de Söller. En este año el D. Dr. Arnaldo Barceló, Rector de Söller, nombró obreros de la Capilla á D. Jerónimo Estada de la Casa Nova y al honor Joan Vives (á March) del predio *So'n Coll*.

Desde enero de 1722 hasta el 8 de diciembre de 1727 continuó celebrando la misa. Desde este día á final de año tuvo que celebrarse en *Ca'n Prohom* y en *La Arstet*, por haber quedado inservible la capilla á causa del mal estado de su bóveda y tejado. Hizose la necesaria recomposición y por la festividad de San Juan Bautista del año siguiente volvióse á abrir al culto público el Oratorio de Castelló. Desde el año 1728 hasta 1810 nada de particular consta haber

Konferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid Las Cortes

Madrid, 8 (1 m.)

SENADO

El señor Montero Ríos ha presidido la sesión, á la que ha asistido numerosa concurrencia.

El Jefe del Gobierno ha dirigido la palabra al Senado, pronunciando un extenso discurso en el que ha tratado de los diferentes asuntos registrados durante el tiempo que las Cortes han permanecido cerradas.

Habiendo de la huelga de Bilbao ha defendido la conducta del Gobierno, no diciendo que éste procuró mantener el orden y guardar la más completa neutralidad en las gestiones que precedieron á la huelga.

Se ha ocupado en la llamada cuestión religiosa. Ha censurado la conducta de los católicos, diciendo que el Gobierno se vio obligado á suspender las manifestaciones de Bilbao y San Sebastián por faciosas. Esta calificación, evidentemente falsa, es acogida con estrepitosas risas que demuestran, además de su falsedad, su ridiculez. Ha dicho que el Gobierno no quiere atacar á la religión, y ha agregado que está dispuesto á mantener los proyectos referentes á esta cuestión.

Ha hablado de los rumores que han circulado respecto á la acción de España en África, calificándolos de fantásticos. Ha dicho que el Gobierno no obrará con temeridad en esta cuestión, y ha manifestado que las relaciones entre España y el Sultán son cordiales, como lo prueban las gestiones de El Mokri, las que hacen esperar, ha dicho, una satisfactoria solución.

Ha expuesto ligeramente los proyectos del Gobierno, defendiendo especialmente el del servicio obligatorio, y ha dicho que si el Gabinete no pudiese, por encontrar fuerte oposición, llevar á cabo sus proyectos, se vería obligado á abandonar el Poder.

Después del discurso del señor Canalejas se han anunciado varias interrelaciones entre ellas una del señor Urquijo sobre la manifestación de Bilbao.

Varios senadores han jurado el cargo, reunido luego el Senado en sesión.

Y se ha levantado la sesión.

CONGRESO
La sesión ha sido presidida por el Conde de Romanones.

Aprobada el acta, varios diputados han jurado el cargo.

Se han dirigido varias preguntas al Gobierno. Pablo Iglesias ha preguntado cuándo será presentado el proyecto de reglamentación del trabajo en las minas.

El señor Canalejas le ha contestado que después de haber sido terminados los estudios preparatorios que se hacen, quedará pronto terminado.

Han quedado aprobados varios dictámenes.

Y se ha levantado la sesión.

Noticias varias
Escándalo en el Ayuntamiento de Madrid. Entre republicanos y socialistas.

En la sesión del Ayuntamiento ha ocurrido un fuerte escándalo entre los concejales socialistas y los republicanos, por haber acusado los primeros á los segundos de aceptar las delegaciones que les confía el Alcalde.

Y otros llegaron casi á las manos, como se ve en el siguiente extracto. El Alcalde, en vista de que era impotente para calmar el escándalo, levantó la sesión.

De Zaragoza. Cambio de casaca. Cinco alcaldes en diez meses. El Ayuntamiento no obsequiará á Calbetón

Zaragoza. En la sesión del Ayuntamiento, el nuevo Alcalde (que antes era conservador) y se ha hecho liberal por ambicionar la Alcaldía, se ha posesionado de su cargo.

Ha pronunciado un discurso, en el que sólo presentó sus correligionarios. Terminado el discurso, entró en el salón la minoría republicana, cuyo jefe atacó al Alcalde.

Al final de la sesión se ha acordado dirigir un mensaje al señor Canalejas manifestándole que el Ayuntamiento no tolera que el Gobierno se burle de esta población, nombrando como ha hecho, cinco Alcaldes en diez meses.

También se ha acordado, en señal de protesta, que el Ayuntamiento no vaya á recibir al Ministro de Fomento, cuando venga á esta capital, ni asista á ningún acto de los que en su observio han de celebrarse.

La sesión, con tal motivo, resultó magnitudinosa, promoviéndose varios escándalos, en los que intervino, el público.

El general Aldave
Dícese que el nuevo capitán general de Melilla, señor Aldave, no continuará definitivamente en aquel cargo.

Añádese que el traslado se verificará dentro de tres ó cuatro meses.

Desde Barcelona

Barcelona, 8 (3 m.)

La situación de Barcelona

Agresión de los huelguistas. Un obrero muerto. Detención de los agresores

Al salir anoche de los talleres un obrero cerrajero, un grupo de huelguistas le hizo dos disparos.

Las balas le atravesaron la cabeza. El desgraciado obrero fué enseguida auxiliado convenientemente, conduciéndolo á un dispensario inmediato al sitio donde ocurrió el suceso.

Después de haber estado un tiempo en la Legación portuguesa en esta Corte.

Los Reyes se encuentran en Gibraltar. Adónde irán? Bajo la salvaguardia de los republicanos. Ó la República ó entregar las armas

Madrid, 7 (1445)

El Gobierno ha recibido oficialmente la noticia de que toda la Familia real portuguesa ha desembarcado en Gibraltar.

Se ha trasladado á aquel puerto á bordo del yate *Amelia*, el cual entró en Gibraltar enarbolando la bandera real portuguesa.

Créese que los destronados Reyes irán á Orleans, á Villamanrique, ó á Inglaterra.

El señor Canalejas ha manifestado que, según las noticias que ha recibido, la Familia real portuguesa estuvo bajo la salvaguardia de los republicanos, sin recibir imposiciones.

Hoy expira el plazo para que los militares reconozcan el régimen republicano, ó bien entreguen, los disconformes, las armas.

Relato de un jefe republicano
El Sr. Canalejas ha recibido noticias de Portugal por conducto de un jefe republicano que ha llegado á la frontera.

Este ha hecho el siguiente relato: La noche en que estalló la revolución los Reyes se hallaban en el palacio de Cintra, á donde acudió un jefe republicano, manifestando á la Familia real que sus vidas no corrían peligro, pues los republicanos estaban dispuestos á protegerlos.

Al mismo tiempo, el mencionado jefe invitó á los Reyes á que le acompañaran á las costas de Laseira, donde tenían á su disposición el yate *Amelia*, para que les trasladase al lugar que eligieran.

El infante D. Alfonso, que se estaba batiendo en las calles de Lisboa, fué invitado también, según este relato, á embarcarse con las demás personas de la Familia Real.

Madrid, 8 (1 m.)

Sin noticias
El Ministerio de Estado nos ha recibido con la noticia oficial de la institución de la República en Portugal.

Tampoco se ha recibido tal noticia federal se colocaba como el cazador en acecho.

En la avenida del coronel de la legión 13, sentado en un coche con una mujer, aguardaba, fumando un puro, la matanza.

Cuando todo estuvo dispuesto, cada bando en su sitio, bien guardadas las salidas, los fusiles preparados, y la mujer cómodamente sentada en los cojines del coche, dijo uno de los jefes: «Salid á la calle uno á uno.»

El Rdo. Captier, volviéndose hacia sus compañeros, pronuncia estas palabras: «Yamos, amigos míos; sea por Dios!»

El P. Cotranit sale el primero, y cae herido en la garganta y en el costado de pecho.

Señale el P. Captier. Una bala le hirió en la pierna izquierda, y otra le atravesó el corazón; pero entre el primer tiro y el segundo recorre este Padre más de cien metros, y va á morir en el mismo sitio en que los insurgentes de Junio de 1848 asesinaron al general Bréa.

El P. Bonnard rueda por tierra herido por dos balas en el ojo izquierdo y en el pecho.

El P. Delorme le hunden diez tiros así, el corazón; su blanco hábito semeja

Desde Barcelona

Barcelona, 8 (3 m.)

La revolución en Portugal

Desde Madrid

en la Legación portuguesa en esta Corte.

La llegada de los Reyes á Gibraltar

Gibraltar. A las once de la noche llegó el yate *Amelia*, conduciendo á los Reyes de Portugal.

Estos desembarcaron en el palacio de gobierno del Gobernador de Pinales.

Un quincero americano tributo honores á los Monarcas portugueses.

Toma de posesión de los nuevos Ministros. El Presidente del Brasil.

Lisboa. Los Ministros de la República se han posesionado del cargo.

Acto seguido fueron cumplimentados por el Presidente electo del Brasil, que se encontraba aquí desde hacía algún tiempo.

El Presidente brasileño, una vez que hubo visitado á los Ministros, se embarcó para su país.

Se reanuda el trabajo
Lisboa. Los empleados han vuelto á sus respectivas oficinas.

Los Bancos han sido abiertos. Las aduanas vuelven á funcionar.

Disolución del partido disidente
Lisboa. El partido disidente se ha disuelto.

Las personas que lo formaban han ingresado en la República.

La proclamación de la República en las colonias
Lisboa. En las islas Azores ha sido proclamada la República.

La proclamación se ha verificado sin que el orden se haya alterado.

Espectáculo espantoso
Salamanca. Viajeros llegados de Lisboa afirman que el espectáculo que ofrecía aquella capital en el momento de culminante de la revolución era espantoso.

La lucha entre las tropas adictas y las sublevadas fué empañadísima.

Las baterías de montaña hacían nutrido fuego, explotando muchas granadas de dinamita.

En la avenida de Rocio se amontonaban los cadáveres, de sexo y número de hombres, mujeres y niños.

En la estación que existe en dicha avenida los empleados abandonaron el trabajo á causa de las granadas que sobre ella caían.

El suicidio del almirante de la escuadra
El Almirante de la escuadra portuguesa se suicidó al enterarse de que

la revolución había estallado en las calles.

El suicidio se atribuye á haber interpretado en sentido desfavorable las noticias que le dieron.

Dicho almirante disparó un tiro en la cabeza.

Desde Barcelona

Barcelona, 8 (3 m.)

Entierro de cadáveres

Los cadáveres del Dr. Bombarda y del Almirante que se suicidó fueron enterrados á un mismo tiempo.

El embarque de los Reyes
Badajoz. Noticias recibidas de Portugal dicen que los Reyes embarcaron el miércoles á bordo de un vapor inglés.

Hicieronlo protegido por las tropas leales.

La Residencia de los PP. Jesuitas
Dícese de Lisboa que la Residencia de los P. P. Jesuitas fué atacada por los revolucionarios.

Los jesuitas se defendieron heroicamente, teniendo siempre á la vista, dice, después de larga lucha.

Los revolucionarios destruyeron la Jura de la bandera republicana.

Los Ministros han jurado la bandera republicana.

Han salido para las provincias varios oficiales de Estado Mayor, llevando los nombramientos de autoridades.

3.000 muertos
Lisboa. La medida que se van conociendo de detalles, se ve que la República no ha sido proclamada sin que la procedim sangrienta lucha.

El número total de muertos se calcula en 3.000.

Muerte de un hijo del jefe del Gobierno monárquico
Dícese que el hijo del Presidente del último Gabinete monárquico fué muerto al atravesar las filas de los revolucionarios con el fin de llevar grandes de su padre á los leales.

Los revolucionarios destruyeron el automóvil en que iba.

La República en Oporto
El Consul de España en Oporto ha comunicado al Gobierno que allí ha sido proclamada la República.

Los republicanos sevillanos
Sevilla. Espérase que los republicanos promoverán alborotos en la sesión del Ayuntamiento, como motivo de la República.

Se han tomado medidas para evitar alborotos, como motivo de la República.

Desde Barcelona
Barcelona, 8 (3 m.)

La vida se normaliza
Londres. Varias casas industriales han recibido diferentes despachos de Lisboa anunciando que se han reanudado las operaciones mercantiles en los Bancos y en la Aduana.

La Familia Real
Londres. Se espera la llegada de los Reyes portugueses.

Se ha recibido un telegrama firmado por el Rey Manuel diciendo que él y su augusta madre, lo mismo que el Duque de Oporto, han llegado á Gibraltar á bordo del yate real *Amelia*.

En otro despacho comunicado por Manuel II sus proyectos para el porvenir.

A bordo del yate *Amelia*, visitó á la Familia Real Portuguesa el almirante inglés Mr. Pelham.

Este anunció á S. M. las medidas de seguridad que se habían tomado en

la revolución había estallado en las calles.

El suicidio se atribuye á haber interpretado en sentido desfavorable las noticias que le dieron.

Dicho almirante disparó un tiro en la cabeza.

Desde Barcelona

Barcelona, 8 (3 m.)

Impresión en Viena

Contra el nuevo régimen. Complicaciones de orden público en el interior de Portugal.

La opinión se muestra poco favorable al cambio de régimen en la Nación portuguesa.

Los días de esta revolución anuncian próximas complicaciones de orden público en el interior de Portugal.

La guardia municipal, desarmada
Lisboa. Ha sido desarmada la guardia municipal de esta capital.

De París. El abellón republicano ondea en la Residencia del Embajador portugués. Comisión portuguesa

París. A las once y media de la mañana se hizo la bandera republicana portuguesa en el Hotel Central, donde se hospedaba el señor Lima, representante de Portugal en París.

La bandera republicana ostenta los colores rojo y verde.

Poco después el Embajador señor Lima recibió de visita una comisión portuguesa.

La alianza con Inglaterra
Lisboa. El Ministro de Estado del Gobierno provisional ha declarado que continuará la alianza con Inglaterra.

De Berlín. Contra la República. Contra las Alianzas
Berlín. Los conservadores combaten á la República de Portugal.

Acusan á Inglaterra de haber favorecido la revolución, reprochándola por ello.

El triunfo de los republicanos
Lisboa. Los republicanos cuentan con el triunfo completo en todo Portugal.

Del Vaticano. Sin noticias
Roma. Reina inquietud en los Circuitos eclesiásticos.

La ha motivado el no tener noticias del Vaticano del Nuncio ni de los Obispos de Portugal.

El exjefe del Gobierno, herido
Lisboa. Se halla herido el presidente del último Gabinete monárquico.

Recibió las heridas al estallar una granada en su propio domicilio.

Examinando tratados
Lisboa. El Embajador inglés ha conferenciado extensamente con el presidente del Gobierno provisional, D. Estanlo Braga.

Han estado examinando los tratados de Portugal con Inglaterra.

ESPECTACULOS
Función de cinematógrafo y variedades

ERICO BALEAR
Función de cinematógrafo y variedades

CIRCULO DE OBREROS CATORICOS
Niño robado. (Exit.)
Comida del 9. (Estreno.)
Mnecnos Doctor Lafauce. (Estreno.)
12 trabajos de Hércules. (Exit.)
Caza bobo encantado. (Estreno.)
Concurso náutico Borna. (Estreno.)
La Mariposa. (Estreno.)
Palma 8 de Octubre 1910.

LA PROTECTORA
Función de cinematógrafo todos los días.

NOTA. Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creáramos no estar ajustados á nuestras creencias, religiosas y á las sanas costumbres.

En las banderas del ejército francés hay inscritos nombres que recuerdan las glorias de cada regimiento.

No es extraño que en la bandera de la Iglesia Católica el ejército, ha sido rasgado por Asesinados y ennegrecida por la pólvora, ya cubierto también con su sombra á los que morirán en su defensa.

Desde Barcelona

Barcelona, 8 (3 m.)

la revolución había estallado en las calles

El suicidio se atribuye á haber interpretado en sentido desfavorable las noticias que le dieron.

Dicho almirante disparó un tiro en la cabeza.

Entierro de cadáveres
Los cadáveres del Dr. Bombarda y del Almirante que se suicidó fueron enterrados á un mismo tiempo.

El embarque de los Reyes
Badajoz. Noticias recibidas de Portugal dicen que los Reyes embarcaron el miércoles á bordo de un vapor inglés.

Hicieronlo protegido por las tropas leales.

La Residencia de los PP. Jesuitas
Dícese de Lisboa que la Residencia de los P. P. Jesuitas fué atacada por los revolucionarios.

Los jesuitas se defendieron heroicamente, teniendo siempre á la vista, dice, después de larga lucha.

Los revolucionarios destruyeron la Jura de la bandera republicana.

Los Ministros han jurado la bandera republicana.

Han salido para las provincias varios oficiales de Estado Mayor, llevando los nombramientos de autoridades.

3.000 muertos
Lisboa. La medida que se van conociendo de detalles, se ve que la República no ha sido proclamada sin que la procedim sangrienta lucha.

El número total de muertos se calcula en 3.000.

Muerte de un hijo del jefe del Gobierno monárquico
Dícese que el hijo del Presidente del último Gabinete monárquico fué muerto al atravesar las filas de los revolucionarios con el fin de llevar grandes de su padre á los leales.

Los revolucionarios destruyeron el automóvil en que iba.

La República en Oporto
El Consul de España en Oporto ha comunicado al Gobierno que allí ha sido proclamada la República.

Los republicanos sevillanos
Sevilla. Espérase que los republicanos promoverán alborotos en la sesión del Ayuntamiento, como motivo de la República.

Se han tomado medidas para evitar alborotos, como motivo de la República.

Desde Barcelona
Barcelona, 8 (3 m.)

La vida se normaliza
Londres. Varias casas industriales han recibido diferentes despachos de Lisboa anunciando que se han reanudado las operaciones mercantiles en los Bancos y en la Aduana.

La Familia Real
Londres. Se espera la llegada de los Reyes portugueses.

Se ha recibido un telegrama firmado por el Rey Manuel diciendo que él y su augusta madre, lo mismo que el Duque de Oporto, han llegado á Gibraltar á bordo del yate real *Amelia*.

En otro despacho comunicado por Manuel II sus proyectos para el porvenir.

A bordo del yate *Amelia*, visitó á la Familia Real Portuguesa el almirante inglés Mr. Pelham.

Este anunció á S. M. las medidas de seguridad que se habían tomado en

la revolución había estallado en las calles.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES É INDUSTRIALES

Ya en el Otoño, la época de más movimiento comercial en Palma conviene que los Establecimientos de **SEDERÍA, LANERÍA, MUEBLES, SASTRERÍA, SOMBRERERÍA, MODAS, ZAPATERÍA, ALMONEDAS, LABORES, SOMBRILLAS, ETC.**, se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ellos algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la ba-e de la gran economía, al Centro de Anuncios de M. Serra Renssar, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.



CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
VULGO TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de Familia	400	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico	350	14 y 16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarinos

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»
Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de las enfermedades de la **SANGRE-URINARIAS-ANEMIA** EN EL PRIMER DIA

Los «Confites Emerin» dan á las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las «Estrecheces», «Prostatitis», «Cistitis», «Catarros», «Cálculos», «Incontinencia de orina», etc. Una caja de «Confites Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 4'50.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 3'50.

El «Regenerador de la Sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la «clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema», etc. Un frasco del «Regenerador Emerin» con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse al inventor «Medicamentos Emerin», Rambla de las Flores, n.º 26-1.º Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.
R. Gliciriza 4, Smitax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D 2, Iod. Pots. 0,10, C. Apolina 0,05, Terebintina 0,10, Triticum C. S. Acid. Benzoic, 0,01, R. Hipofosfitos 4, Salpe. Pelfetin 0,50 Manganosa, 0,20, Ferrosa, 0,10, Nux vomica 0,01.

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

MENDOZA 15 Octubre.	CORDOVA 16 Noviembre
P. MAFALDA, 28 Octubre	INDIANA 25 Noviembre
VIRGINIA, 9 Noviembre	LUISINIA 4 Diciembre

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 29 Septiembre.	BRASILE 23 Octubre
RE VITTORIO, 30 Septiembre.	UMBRIA 25
AMERICA 13 Octubre.	SAVOIA, 30
REGINA ELENA, 14 Octubre	LOMBARDIA, 1.º Noviembre.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

LLOYD SABAUDO

El 12 de Octubre, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES** el nuevo vapor de 14.000 t. de gran marcha **PRINCIPE DI PIEMONTE** realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telegrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA Á PRECIOS REDUCIDOS
TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 20 Octubre saldrá para igual destino el vapor **PRINCIPE DI UDINE**

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

VAPORES DIRECTOS

de Pimillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 8 de Octubre, el vapor español

VALBANERA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Manzanillo, Habana y Matanzas, saldrá del puerto de Barcelona el día 5 de Octubre, el vapor español

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santo Domingo, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 20 Octubre el vapor español

PIO IX

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—P

CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36
Palma de Mallorca

Sucursal en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO
EN MAQUINAS FANLANTES, FONOGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida.

Precios sin competencia, por salirse la casa directamente de las principales fábricas del extranjero

Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA BÓTTILES Y ESCAPARATES en tamaños desde 3 á 50 c/m. de altura

Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Octubre, el vapor	LEON XIII	para Montevideo Buenos Aires.
El 10 Octubre	MONTEVIDEO	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 Octubre	SAN FRANCISCO	Fernando Póo y escalas en las Palmas y otros puntos.
El 26 Sepbre.	ANTONIO LOPEZ	New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 15 Octubre	ISLA DE PANAY	Génova, Port Saint, Suez, Colombo, Singapote, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje.

Informarán los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante.

MUESTRA gratis en familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Beerha hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y al Vd. se presenta á use de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á:

COZA POWDER Co. 76 Wardour Street, Londres 262

Depósitos en Palma de Mallorca: CENTRO FARMACEUTICO, Harina 43.

ITINERARIO DE CORREOS

que sigue desde el 25 de Septiembre

VAPORES CORREOS

Ligadas á Palma
Domingo.—A las 9 de Ibiza y Alicante.
Lunes.—A las 7 de Barcelona y á las 9'30 de Mahón (via Alcudia), á las 17 de Cabrera.
Martes.—A las 7 de Barcelona.
Miércoles.—A las 7 de Ibiza y á las 9'30 de Barcelona (via Alcudia), á las 17 de Cabrera.
Jueves.—A las 7 de Barcelona y de Mahón á las 9 de Marsella.
Viernes.—A las 10 de Ibiza y Valencia, á las 17 de Cabrera.
Sábado.—A las 7 de Barcelona, á las 7 de Mahón.
Todos los días, del interior de la isla, á las 9'30.

Salidas de Palma
Domingo.—A las 9 para Marsella, á las 14 para Barcelona (via Alcudia) y á las 18'30 para Mahón.
Lunes.—A las 9 para Cabrera, las 18'30 para Barcelona y á las 23 para Ibiza (procedente de Barcelona).
Martes.—A las 12 para Ibiza y Valencia, á las 14 para Mahón (via Alcudia).
Miércoles.—A las 9 para Cabrera, á las 18'30 para Barcelona (procedente de Ibiza) á las 18'30 para Mahón (via Barcelona).
Jueves.—A las 18'30 para Barcelona.
Viernes.—A las 9 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante.
Sábado.—A las 18'30 para Barcelona.
Todos los días, del interior de la isla, á las 14.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Salidas de Palma
Para Manacor, á las 7'40 m., 2 t. y 6'15 t., respectivamente.
Para Felanitx, á las 7'40 m., 2'30 t. y 6'15 t., respectivamente.
Para La Puebla, á las 7'40 m., 2'40 t. y 6'15 t., respectivamente.

Salidas de Manacor
Para Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana, y 5'15 t., respectivamente.

Salidas de Felanitx
Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 m., 12'15 y 5 t., respectivamente.

Salidas de La Puebla
Para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 m., 12 y 5'25 t., respectivamente.

SERVICIOS CON EL EXTRANJERO

Entre Palma y Argel
Salida de Palma para Argel, los jueves á las 5 t.
Llegadas á Palma de Argel, los sábados á las 8 m.

DILIGENCIAS CORREOS
Entre Palma y los pueblos

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Valseca 4	2 tde.	7 mañana
S'Arracó	»	»	» 7
Capdellá	Santacilia	»	» 8
Calviá	»	»	» 9
Esportas	P. Oliyar	»	» 9
Establiments	»	»	» 9
Estallenchs	»	»	» 9
Bañalbufar	»	»	» 6
Puigpüent	»	»	» 9
Valldemosa	S. Miguel 84	»	» 9
Deyá	»	»	» 9
Sóller	S. Miguel 80	»	» 8
Buñola	»	»	» 8
Lluchmayor	Bauló 6	»	» 8'30
Santanyí	»	»	» 8'30
Campos	»	»	» 8'30
Sansellas	P. S. Ante.	»	» 8'30
Sra. Eugenia	»	»	» 6
Felanitx	Mercadal 13	»	» 6
Algaída	»	»	» 6
Montuiri	»	»	» 9
Porreras	»	»	» 8

IMPRESA DE FELIPE GUASP

MOREY, 6 Y 8

PALMA DE MALLORCA

Se imprimen cartas, sobres, facturas, ta-lonarios, tarjetas, circulares y demás trabajos tipográficos en una ó varias tintas.

Precios económicos

Se hará un 5 por 100 de rebaja á los suscriptores de CORREO DE MALLORCA.

YUDANTES Y SOBRESTANTES

de obras públicas

Se venden programas para el ingreso en dichos Cuerpos al precio de 2 y 1'50 pesetas respectivamente, en la librería de Felipe Guasp, Morey 6, Palma

EL REINADO DEL AMOR DIVINO

EN LA IGLESIA Y EN EL CIELO

Y EL

ODIO EN EL INFIERNO

Por D. Mariano Casanovas y Sanz, Pbro. Secretario de Cámaras del Ilmo. Sr. Obispo, Administrador Apostólico de Barbastro.

Se halla de venta en la Librería de Guasp.

OJO

En Bilbao, la Sociedad «Lámparas Incandescentes» apartado de Correos, 207, compra bombillas cansadas de filamento carbón, pagándolas á 5 céntimos, pieza. Hacen falta Agentes.

Piano

Se vende por 300 pesetas uno en buen estado por asentarse su dueño.

Informes: «Centro de Anuncios».

NOVENARI

DEDICAT A LA MARE DE DEU DEL CARMEN EN MATRU GELANERT, PVRE.

Se halla de venta en la librería de Guasp, al precio de 0'25 ptas. en rústica y 0'50 en tela.

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACION CATOLICA

Esta acreditada revista se publica en Barcelona todos los sábados. Precio de suscripción 10 pesetas al año

Se admiten suscripciones en la librería de Guasp.

Piano usado

Se vende uno á precio muy reducido.

Informes: «Centro de Anuncios».

Esquelas mortuorias

se admiten para el

CORREO DE MALLORCA

y

DIARIO DE PALMA

EN EL

CENTRO DE ANUNCIOS

PLAZA STA. EULALIA 10

Tip. de F. Guasp.